

河南人大立法有担当

本报讯(河南法制报记者 林栋)近年来,省人大常委会切实履行宪法和法律赋予的职责,不断为提升立法质量而努力,取得了扎实成效。省人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕全省工作大局和省第十一次党代会提出的“两个确保”“十大战略”重大决策部署,敢于担当、积极作为,今年先后进行了22部省本级地方性法规的立改废工作、36部设区的市地方性法规和决定的审查批准工作、23部国家法律草案的征求意见工作,审查规范性文件102件,办理省人大代表议案4件、政协提案1件,有序推进省立法与备案审查工作平台建设,扎实做好省人大常委会年度立法计划的编制和落实工作,积极践行全过程人民民主,为全省经济社会高质量发展提供坚实法治保障。

针对设区的市的立法工作,省人大常委会坚持提前介入、面对面修改、全程跟踪指导。一是突出立法选题“小切口”。指导设区的市在古树名木保护、传统村落保护、不可移动文物保护、黑臭水体防治、红色资源保护等方面开展立法工作,体现了较强的地方特色。二是严格做好合法性审查。做到设区的市地方性法规不与宪法、法律、行政法规的条文、内容、精神、原则相抵触,确保与上位法规定相一致。三是认真进行可行性把关。努力提高立法的针对性、可行性和可操作性,设区的市法规的成熟度、规范性、精细度都明显增强。针对36件设区的市法规,全年共召开法规修正座谈会近40次,提出修改意见和建议近2000条,高质量完成设区的市法规和决定的审查修改工作。

在立法过程中,省人大常委会

积极践行全过程人民民主。一方面,将每部法规草案发送到基层立法联系点征求意见,充分发挥基层立法联系点接地气、察民情、聚民智的直通车作用,更加注重倾听基层群众的心声,最大程度了解社情民意、凝聚社会共识。另一方面,做到“打开门、走出去”,把立法工作开展到基层一线,充分了解群众所思所想、所忧所盼,切实将人民民主贯穿立法工作全过程。

省人大常委会及时新增《河南省南水北调饮用水水源保护条例》为年度立法项目,并于11月23日召开的省十三届人大常委会第二十八次会议上首次提请审议《河南省南水北调饮用水水源保护条例(草案)》。其中明确:南水北调饮用水水源保护应当处理好保护和发展、利用和修复的关系,坚持绿色发展理念,遵循在保护中发展、在发展中保护的方针,统筹水源保护、经济发展和民生保障的关系。省人大常委会还顺利出台《关于促进黄河流域生态保护和高发展的决定》,成功组织召开新闻发布会,全面对接国家规划纲要,针对黄河流域保护治理工作中的突出问题作出一系列有针对性、创新性的规定,为当前各方面工作提供了制度规范,向全省上下发出了动员和号召。

2021年“12·4”国家宪法日“好想你”杯宪法、法律知识有奖竞答活动落幕

本报讯(河南法制报记者 林栋)刚刚过去的一周是我国第四个宪法宣传周,今年宪法宣传周活动的主题是“以习近平法治思想为指引 坚定不移走中国特色社会主义法治道路”。

宪法宣传周期间,省人大常委会通过组织有奖竞答、公益短信推送等活动,宣传宪法内容。其中,由省人大常委会办公厅主办、河南法制报社承办、好想你健康食品股份有限公司协办的2021年“12·4”国家宪法日“好想你”杯宪法、法律知识有奖竞答活动一经上线,就引发了全社会的参与热情,累计4万余人线上参与答题,营造了全民学法、懂法、守法、护法的良好氛围,收到了良好的社会效果。

各界反响

河南省人大常委会副秘书长高欣:为了做好宪法的宣传工作,河南省人大常委会举办了一系列活动。这种宣传对于弘扬宪法精神,树立宪法权威,培养全社会崇尚宪法,贯彻宪法,具有重要的推动作用。习近平法治思想凝聚着中国共产党人在法治建设的长期探索中形成的经验积累和智慧结晶,标志着我们党对共产党执政规律、社会主义建设规律、人类社会发展规律的认识。我们一定要学懂弄通习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平法治思想,增强“四个意识”,坚定“四个自信”,做到“两个维护”,不断开创全面依法治国、全面依法治省的新局面。

焦作市人大常委会研究室法制宣传科科长杨桦:通过参与此次有奖竞答活动,大家对宪法和相关法律法规有了更加全面系统深入的认识。在做好学法、知法、用法的同时,要不断创新宣传方式,积极服务本级人大常委会开展以案释法、以案普法等活动,大力弘扬宪法和法治精神,不断推动宪法及法律法规学习宣传规范化、常态化和制度化。

信阳市中级法院宣教科书记员郭晓雨:这次的答题体验很棒,题目贴近人民群众实际生活。我在学习强国答题时,也做过宪法相关题目,所以这次答题对我来说不太难。希望这样的普法活动可以多举办一些,既可以普法,又可以加强与广大群众的互动!

河南财经政法大学学生倪思琦:作为一名法学专业的大学生,能参与此次宪法竞答活动,我很荣幸。通过竞答的方式,我对宪法的相关知识有了更为深入的了解。这是一个全面普法的好活动,让宪法潜移默化地扎根于每个人心中。

郑州市第101中学教师赵茵:通过此次答题活动,我深刻意识到,曾经让我感觉遥不可及的宪法,其实渗透在我们生活中的方方面面。作为一名人民教师,应当知法、学法、守法、用法、护法,为祖国培育好下一代。

四万余人参加掀起全民学法热潮

▶近日,鹤壁市人大常委会秘书长方在敏带领市人大常委会机关干部赴综治平安建设联系点淇县石老公村,与人大代表联络站部分代表及村委党员干部一起开展宪法宣誓活动。

孙涛摄



▲近日,信阳市举行2021年“宪法宣传周”主场活动暨“八五”普法活动,信阳市人大常委会主任谢天学主持仪式并讲话。杨辉摄



▲近日,漯河市人大常委会开展宪法进社区活动,重点围绕民法典等法律法规和疫情防控知识开展宣传,引导社区居民尊法、学法、守法、用法。陈征摄

▲近日,郑州市人大常委会举行宪法学习专题讲座。讲座结束后,机关新晋科级工作人员进行了宪法宣誓。辛大刚摄